

时评

春节坚守岗位者，该你们休息了

全国国内旅游出游人次达4.74亿，同比增长34.3%；国内游客出游总花费6326.87亿元，同比增长47.3%；春节假期出游成为过年新年俗，人们在出行的路上见证国家日新月异的变化，享受游玩的乐趣和大好河山的无限美景。昨天，文化和旅游部公布了龙年春节全国旅游相关数据，甲辰新年就在火热的旅游氛围中来到了人们身边。

其实，看看你手机的朋友圈，就能感受到这个春节假期人们争相出游的氛围。特别是热门旅游目的地云南，风

景、美食、独特年俗和春节期间暖和舒适的天气，引得外地客纷至沓来。昆明滇池大坝游人如潮，与红嘴鸥频繁互动；大理洱海边山清水秀，人们游山玩水赏景拍照；西双版纳阳光灿烂，随处可见身着民族服装拍照留念的游客……据都市时报等媒体报道，今年春节期间，昆明滇池大坝人、车流量达到近5年来的峰值，大理各地游客“爆棚”，尤其是川、渝、粤、贵、鄂等地的自驾游客数量剧增；云南铁路、民航发送的旅客量持续上升，中老铁路的重要站点

西双版纳站，于2月15日迎来了单日到发旅客数量的新高——6.1万人次……

各大热门目的地和景区“人从众”盛况的背后，是一大群春节期间坚守在岗位上的人们。2月16日，新华社刊发的一组图片报道，为一些春节假期仍坚守岗位的人留下了记录：在机场，机务人员为刚刚抵达的客机提供保障服务；地铁隧道里，铺轨、焊轨等施工仍在加紧进行；人来人往的步行街上，民警正在徒步巡逻；一些赶订单的企业里，工人在流水线上忙碌。车站、码头、景区，值班

的工作人员要为蜂拥而来的游客做好服务；消防、电力、环卫，这些保障城市正常安全运转的岗位，一刻都离不开人。即使你春节期间待在家里哪儿都没去，你也可能大年初一在小区里，遇见正在打扫红色鞭炮皮的物业保洁员。

民生和安全需要充分保障，物资、能源的供应一刻都不能停，即使是在大多数人都休息的春节假期，依然有人需要放弃休息，为他人提供必要的产品和服务，提供必要的帮助。春节假期结束后，他们也需要松一口气，暂时离开岗位，好好

补休一个难得的假期。出游高峰已经过去，机票车票一票难求的局面将要缓解，春节坚守岗位的人们，接下来，该你们休息了。

我们今天的生活，一刻都离不开他人的奉献和劳动成果。春节假期坚守岗位的人们，他们的劳动和付出值得被重视和感谢，他们坚守岗位的身影应当被更多人看到。当然，他们也有理由享受带薪休假、错峰出游等福利，为这一年接下来的工作调整心态，备足气力。

陈唯一

昆明7日天气



20日	晴	8—21℃	21日	晴	8—21℃
22日	晴	8—22℃	23日	晴	8—22℃
24日	晴转多云	9—22℃	25日	晴	8—24℃

晴朗天气陪云南人开工

春节假期已经结束，2月18—19日，龙年首场寒潮继续东移南下，我国大部都将遭遇大范围雨雪天气，并开启降温模式。然而在云南，晴朗天气继续占据“C位”，未来3天，之前晴的地方继续晴，仅有怒江州北部、迪庆州西部、红河州东南部、文山州西南部等有雨雪的地方接着下。

※ 节令之美

今日12时13分雨水：东风解冻，散而为雨

北京时间2月19日12时13分将迎来雨水节气，“东风解冻，散而为雨”。

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，当太阳到达黄经330度，春天的第二个节气雨水到来，这也是二十四节气中第一个反映降水现象的节气。

到了雨水节气，太阳的直射点由南半球逐渐向赤道靠近，北半球气温逐渐回升。来自海洋的暖湿空气开始活跃，逐渐向北进发，与北方的冷空气相遇，在内地形成降雨。

这时的降雨多为细密如针的小雨或毛毛细雨，飘飘洒洒，散落在河流湖泊，留下点点微波。在水汽氤氲中，山河朗润起

生大风灾害，需做好室外搭建物和广告牌加固，并防范大风对交通的不利影响。

干燥的大风也拉高了城市和森林火险的等级，导致城市和森林火灾多发，大家一定要注意防范。预计未来24小时，昆明市森林草原火险气象等级将达4级。

据云南气象



新华社 图

来，天地也更加明净。这种如丝如缕、如烟似雾的春雨，历代文人雅士笔下多有描绘。杜甫说，“细雨鱼儿出，微风燕子斜”；秦观说，“一夕轻雷落万丝，霁光浮瓦碧参差”。

雨水节气的花信风依次是

菜花、杏花和李花。在民间传说农历十二个月令的代表花中，杏花是二月的当令花。“沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风”，初春斜飞的细雨中，一树树杏花带雨，更显娇柔。

新华社记者 周润健

※ 星空有约 龙年天宇寻“龙”

2024年是农历甲辰龙年。其实，星空中也藏着两条“龙”，一条是“天龙”，也就是天龙座；一条是“青龙”，也就是青龙七宿。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍，天龙座是一个面积较大的星座，全天排名第八，虽然没有什么亮星，但是“龙形”很容易辨认出来，头部朝南，尾部朝北。

天龙座里最亮的星叫天棓四，它和附近的天棓三、天棓一、天棓二组成了一个不规则的四边形，这就是天龙高昂的“头”。龙头四星的亮度分别是2等、3等、4等、5等，非常适合当作练习辨认星等的参照。

天龙接近尾部的位置有一颗不起眼的天龙座α星，也叫右枢，这是一颗4等星，它虽然不耀眼，却是数千年前众星环绕的“北极星”。

如何寻找天龙座？修立鹏说，在我国北方，一年到头都可以看到天龙座，其中，每年立春前后是绝佳时机，每天20时至22时，它会悬挂在北方的天空，

位于大熊座和小熊座之间。

“雨水洗春容，平田已见龙”，古人观测发现，立春过后，青龙七宿中的龙角星（即角宿一和角宿二）就出现在地平线附近，成为春到人间的标志。

周秦以来，古人把穹庐般的星空分为二十八星宿，根据星宿排列的不同形状，以七星宿为一组，并以四种动物命名，即东青龙，西白虎，南朱雀，北玄武。东青龙包含了角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿，生动地勾勒出“一条龙”的形象。

“这条青龙每年冬季会蜷缩在东方地平线以下。古人观察发现，农历二月二，天黑下来时，龙角星就从东方地平线上升起来，犹如‘龙抬头’，接着，‘龙身’也会缓缓升起，这样，一条巨龙就在春天从东方腾空而起。不过，由于岁差的缘故，今人在二月二看见‘龙抬头’的时候，得到21时左右了。要想和古人一样在天刚黑后就看见‘龙抬头’，需要等到清明期间才行。”修立鹏说。

新华社记者 周润健

※ 开奖公告

体彩

排列3第24039期开奖号码：5 0 8

排列5第24039期开奖号码：5 0 8 6 8

7星彩第24017期开奖号码：

1 3 9 5 7 1 3

福彩

3D第24039期开奖号码：2 2 8

双色球第24017期开奖号码：

4 17 19 20 25 32+4

(开奖信息以体彩中心和福彩中心公告为准)

